

# 《中国家谱总目》有望下周出炉

## 收录姓氏比《百家姓》还多200个,市民可上网寻根问祖

上海图书馆一年一度的“年展”将于下周开幕,而此次的主题将是如同“树之根”、“水之源”的家谱。记者昨天从有关方面获悉,历经长达8年的编纂,首次在全世界范围内将中国家谱汇编成目、描绘出一份全球华人共同“根脉图”的千万字巨著《中国家谱总目》也将同时揭开神秘面纱。

### 收录姓氏约比《百家姓》多出200个

据介绍,《中国家谱总目》(以下简称《总目》)集合全世界公藏和私藏的中国家谱,是第一部全面收集海内外华人家谱资料的工具书,也是有史以来最完备的中国家谱

目录。

无论数量、地域、品种,上海图书馆的家谱收藏都在国内领先,8年前,上图义不容辞地承担起《总目》这个“十五”国家社会科学基金项目。项目主编、上海图书馆历史文献研究所所长王鹤鸣说,《总目》的编纂可算是举全球华人之力,对全世界存世的中国家谱开展的一次空前大调查。据统计,仅直接参与编纂工作的单位就达470多个,海内外主要藏谱机构纷纷加入,民间家谱收藏者也为编纂工作添砖加瓦。几年前,《总目》编撰工作一经媒体公开,上图便开始不断收到海内外华人无偿捐献的家谱。

据介绍,通过此次编撰工

作,得知存世的中国家谱数量超过7万部。通过专业人员的整理,《总目》共收录了608个姓氏,其中家谱条目超过2000条的姓氏有陈、张、王、刘、李,超过1000条的姓氏有黄、杨、吴、周、林、徐。比起家喻户晓的《百家姓》,《总目》收录的姓氏约多出了200个。

### 市民可上网“寻根籍谱”

《总目》在学术研究方面的价值可见一斑,不过对于普通市民来说,最令人兴奋的怕是可以有途径查究祖先名讳、家族变迁。

据了解,《总目》按姓氏笔划排列,从中可以看出各姓氏家谱数量以及在各地区的分布、各收藏单位的名称等信

息,这将为上海市民乃至全世界华人寻根问祖提供最详细、完整的“指路牌”。若知道宗族堂号、始祖及始祖祖、名人和聚居地等基本信息,便有望查寻出自家一脉相传的上千年生活、迁徙历史。

记者了解到,《总目》正式出版后还将对其进行数字化编排,这将成为全球最大的中国家谱电子索引,全球华人可足不出户获得家族史线索。

### 一份家谱将中国与世博会拉近

著名史学家梁启超曾说过:“欲考族制组织法,欲考各时代各地方婚姻平均年龄,平均寿命,欲考父母两系遗传,欲考男女产生两性比例,欲考

出生率与死亡率比较……等等无数问题,恐除了族谱家谱外,更无他途可以得资料。”从科学角度分析,每一部家谱就是一个家族的百科全书。

编纂人员津津乐道于这样一个故事:中国最早参加世博会是在哪一年?一直以来人们都以为是1867年中国思想家、改良主义者王韬参加的巴黎世博会。但上海交通大学徐希曾教授翻找自家的北岭徐氏宗谱发现,其曾祖父徐荣村1851年带了自家生产的丝绸——荣记湖丝到伦敦参加当年的世博会,并夺得金奖和银奖。上海图书馆收藏的家谱资料印证了这一点,这一下将中国参加世博会的时间提前了16年。

据《天天新报》

## 城市人为催款单打工 三成家庭负债40%

10年前,银行还在向人们灌输“用明天的钱圆今天的梦”的负债消费理念。而今,已有许多人人为之所累。在房贷、车贷、装修贷款、旅游贷款、信用卡等银行信贷产品的冲击下,许多人已沦为房奴、车奴、卡奴。

日前,招商银行发布了2009年中国城市居民财富“亚健康”报告。该报告显示,国内许多居民的个人及家庭财务存在“亚健康”现象,三成家庭负债高达40%。

调查报告指出,受访者中,有33%属于结余比例低于10%的“月光族”;消费比例高于收入60%的人,达46%之多;七成居民属于收入单一群体,一旦工作收入中断,其个人和家庭都很可能会因为没有资金来源陷入瘫痪状态;还有接近30%的受访者家庭负债比率高于40%,高负债比率已让他们的生活质量严重下降。更可怕的情况是,遭遇金融危机有可能使家庭收入减少而影响还贷,被加收罚息直至被银行冻结或收回抵押房产。

因此,报告认为,目前国内居民还不懂得如何负债消费,不顾实际收入情况而盲目贷款消费,将会严重影响未来的生活质量,形成家庭财务的“亚健康”。

据《武汉晚报》

## 非京籍大学生 纳入大病医保 财政每年补助50元

新华社北京7月6日电(记者张淼淼)目前在北京市各类全日制普通高等学校中接受普通高等学历教育的全日制非在京生源的大学生,9月1日起将首次被纳入北京市医疗保险。

北京市人力资源和社会保障局6日对媒体通报以上信息。据介绍,为健全北京市医疗保障体系,切实保障普通高等院校学生的基本医疗,日前,北京市人力资源和社会保障局、市财政局、市教委联合印发了《关于非京生源大学生参加本市学生儿童大病医疗保险的通知》,将非京生源大学生纳入到学生儿童医疗保险制度中。

据介绍,此次参保范围是在北京市各类全日制普通高等学校(包括民办高校)、科研院所中接受普通高等学历教育的全日制非在京生源的学生。筹资标准按照每人每年(按学年)100元,其中个人缴纳50元,财政补助50元。保障待遇,一是解决住院的医疗费用,二是解决恶性肿瘤放疗、肾透析、肾移植后抗排异治疗、血友病和再生障碍性贫血门诊治疗的医疗费用。

■相关新闻

## 中央财政下拨104亿 补助基本公共卫生服务

据新华社北京7月6日电(记者罗沙 韩洁)财政部6日宣布,为贯彻落实医改意见和实施方案关于促进基本公共卫生服务均等化的要求,近日中央财政下拨2009年基本公共卫生服务补助资金104亿元。

医改实施方案提出,基本公共卫生服务所需资金全部由政府承担,建立稳定的城乡基本公共卫生经费保障机制。2009年基本公共卫生服务人员经费标准不低于15元,至2011年提高到不低于20元,中央财政按一定比例对困难地区予以补助。

## 浙大论文造假教授再就业 现在湖北某高校“打杂”

日前,有消息称,从浙江大学消失后的贺海波,再就业于湖北某高校。7月4日,该校医学院相关负责人对这一消息予以了证实。他称,目前,贺海波不再从事教学和科研工作,只是做些整理材料和建设实验室的“打杂”工作。医学院另一名负责人表示,这只是给他一个改过自新的机会,恳请媒体不要过度关注。

2008年10月16日,中国药科大学教授、博士生导师戴德哉的一封检举信,将自己的学生、浙江大学药学院副教授贺海波推到了风口浪尖上。一个月后,因涉嫌抄袭、剽窃原博士生导师实验数据,共计发表8篇假论文,浙江大学撤销贺海波副教授职务和任教资格,并将其开除。

日前,有消息称,浙江大学论文造假副教授贺海波再就业于湖北某高校。7月4日上午9点,记者前往这所大学展开调查。

一楼大厅的保安说,他在这里工作了很久,从来没有听说过贺海波老师。询问了进出医学院的10余名大学生,也没有人听说过一名叫贺海波的老师。医学院一名值班的女工作人员查看该院系所

有的教师花名册后称,她从来没有见过贺海波这个名字。

一名知情人士称,贺海波来校后,一直非常低调,很少露面。该校绝大部分师生都不知道贺海波这个人。

贺海波是如何再就业湖北高校的,他还从事科研吗?对此,该校医学院负责人作出了说明。

去年8月,因为学科的发展需要,该校面向全国招聘医药学方面的博士。当时,贺海波向学院投了应聘简历。经过一系列考核,双方达成聘用协议。此时,贺海波论文造假事件并没有爆发,学校也不知情。今年3月左右,造假事件发生后,贺海波来到该校医学院上班。但是,学院并没有安排他从事教学和科研,只是让他做些整理材料和建设实验室的“打杂”工作。

该负责人解释称,贺海波还年轻,他有妻子和孩子要照顾,学校只是给他一条“生路”,同时,也是给他一个改过自新的机会。

这名领导说,贺海波曾跟他深谈过,他只想过平凡而平静的生活,不想被媒体关注。“他被浙江大学开除,已经为自己的错误付出了代价。”

据《长江商报》

■相关新闻

## 郑州大学一副院长职称造假被免职

据新华社郑州7月6日电 记者从郑州大学获悉,7月6日,郑州大学做出决定,对新闻与传播学院副院长贾士秋学术不端行为严肃处理,

免去其新闻与传播学院副院长职务,解除教授聘任。经郑州大学调查,新闻与传播学院副院长贾士秋在申报教授职称过程中,提供虚假材料。

## 男子雇凶报复错杀纪委书记

据新华社哈尔滨7月6日电(记者 范迎春 梁书斌)因为经济纠纷,大庆市的董文学为报复泄愤,雇潘荣华、张永胜,欲枪杀符某。潘、张将大庆市直机关某单位纪委书记王某误认为符某,将其枪杀。

2009年6月26日8时14分许,大庆市公安局110指挥中心接到报警,称大庆市高新区沿湖城小区瀚林湾某住宅楼车库门前,有一男子受伤,民警迅速赶到现场。经勘查现场,警方发现伤者头部中弹。伤者在送往医院途中死亡。经查,被害人王某是该楼居民,是大庆市直机关某单位纪委书记。

6月27日晚,民警在喇嘛

甸镇富强村开展清查时,发现案发现场出现的嫌疑轿车。6月28日凌晨,专案组将睡梦中的车主张永胜抓获。经审讯,张永胜供认了犯罪事实,并供认另一同伙叫“大华”(潘荣华)。

经审讯,潘荣华、张永胜供述了受董文学雇佣、持枪杀人的犯罪经过。6月30日3时许,专案组将犯罪嫌疑人董文学抓获。董文学供认,其朋友黄某与符某有借贷关系,董文学从中担保,黄某因此蒙受巨额经济损失。为报复符某,董文学雇佣潘荣华、张永胜杀害符某,但由于潘荣华、张永胜将被害人王某误认为符某,结果造成了错杀。



## “平平”“安安”一周岁了

7月6日,大熊猫“平平”(左)和“安安”在享用生日美食。当日,中国保护大熊猫研究中心雅安碧峰峡基地为大熊猫“平平”和“安安”庆祝一周岁生日。

在“5·12”地震中劫后余生大熊猫“帼帼”从卧龙转移到雅安碧峰峡基地后,于2008年7月6日产下一对龙凤胎——“平平”(雌,姐)和“安安”(雄,弟)。新华社记者 江宏景 摄

## 政法大学弑师案凶手毫不悔罪 前女友证言对付成励不利,有可能被判死刑

昨天上午,备受关注的政法大学弑师案,在北京市一中法院开庭。法院以涉及个人隐私为由,没有公开审理此案。据记者从参加庭审的人士处了解,付成励在昨天的法庭上态度非常强硬。其承认杀人但是毫不悔罪,其坚持此前在接受警方调查时的观点,认为死者程春明的行为不配为人师表,该杀,并表示如果能出来碰到此类事情他还会这样做。

### 女友证言对付成励不利

据悉,付成励在案发后一直称,他杀害法大教授程春明的原因有两点,一是要报复,二是要“杀一儆百”。报复程春明的原因是程春明抢走了自己的女朋友,程春明在其有妻子的情况下还和自己的女朋友发生性关系,造成女友和自己分手。付成励在接受警方调查时说:“程春明是老师,他根本不配为人师表……”付成励还称:“以前有学生向学校告发过类似的事情,但学校不管,没有用。”

而在昨天的法庭上,检方出具的证人证言显示,付成励为之杀人的其前女友陈某,在司法机关所作的证言,却对付成励极为不利。比付成励大三岁,也曾是法大学生的陈某在证言中称,2003年时,她与该校教授程春明保持了一年多的男女朋友关系,与程春明发生性关系是出于“自愿”,并

非有媒体报道的“潜规则”,后来其考上了法大的研究生,也是靠自己的实力,与程春明无关。陈某的证言称,其与付成励分手的原因系“性格不合”,并不是因为和程春明发生过性关系心里有阴影。

业内人士分析认为,陈某的证言对此案的判决结果有很重要的作用,如果陈某证实程春明确实玩弄女性,过错在先,有可能会减轻付成励的罪责,但是陈某的证言却恰恰证实与程春明发生性关系是自己“自愿”,这一证言对付成励极为不利。

### 凶手有可能被判死刑

检察机关认为,付成励无视国法,故意非法剥夺他人生命,致人死亡,犯罪性质特别恶劣,后果严重,社会危害性极大,应当以故意杀人罪追究其刑事责任。同时检方在庭审时建议法庭对被告人付成励“不予从轻判处”。据悉,熟知法律的付成励杀害程春明后,当场拨打报警电话并在杀人现场等候民警到来。付成励据此认为,他的做法属于自首,根据法律规定应对其从轻处理。对此,检方却予以否认。

有关检察官表示,付成励作案前已经想到全部后果,对杀人后果深思熟虑,其自首是出于“规避处罚”的目的,而非“认罪”,所以不宜“从轻判处”。此外,付成励作案后

对自己的行为表示“认罪”但是“不后悔”,毫无悔罪表现。

随着法大弑师案的开庭,凶手付成励该承担什么样的法律后果近期有望揭晓。对此有关人士分析,付成励在法庭广众之下杀害学校的老师,犯罪情节恶劣,此外站在昨天的法庭上其也拒绝悔罪,因此付成励很有可能被判处死刑。

### 中国教育应补上生命教育的课程

马加爵锤杀4名同学和北大学生安然80余刀捅死室友案发生后,曾有专家尖锐地指出,中国教育缺乏关注生命、珍惜生命和人性方面教育的致命缺点暴露无疑。中国教育应补上生命教育的重要一课。

针对付成励弑师案,昨天我国著名青少年犯罪专家屈教授表示,目前我们的教育过于重视对学生知识的灌输而忽视了对学生人格和世界观的培养,重教书轻育人,造成了一些学生在人格、心理方面出现问题而导致犯罪。此外,屈教授还认为,作为为人师表的老师,也应恪守身教重于言教的治学理念,真正让学生从心里佩服老师,尊敬老师。屈教授还建议,大学应为学生设立释放、消解不良情绪的场所或渠道,对学生进行心理关怀,为学生创建一个健康成长的学习氛围。

据《北京青年报》